
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Dr. Paul Wengert SPD
vom 11.05.2015

Verwendung von Städtebauförderungsmitteln durch 
schwäbische Kommunen

Ich frage die Staatsregierung:

1.  Welche Städte und Gemeinden in Schwaben haben 
seit dem Jahr 2007 an einem der Programme zur 
Städtebauförderung teilgenommen,

 a) aufgeschlüsselt nach den einzelnen Jahren,
 b) den einzelnen Städten bzw. Gemeinden in den einzel-

nen Förderprogrammen und
 c) dem aktuellen Stand der jeweiligen Förderprogramme 

(abgeschlossen, abgebrochen, laufendes Programm)?

2.  Wie hoch war das Kostenvolumen der jeweiligen Pro-
jekte für die Kommune?

3.  In welcher Höhe sind Gelder aus den Förderprogram-
men in die jeweiligen Projekte geflossen (tatsächliche 
Kosten)?

 

Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Bau und Verkehr
vom 12.06.2015

Zu 1. a) bis c):
Die Städtebauförderung hat in den Programmjahren 2007 
bis 2014 insgesamt 106 Städte und Gemeinden in Schwa-
ben mit Finanzhilfen aus neun verschiedenen Städte-
bauförderungsprogrammen unterstützt. Die städtebauli-
chen Erneuerungsmaßnahmen wurden entsprechend den 
kommunalen Zielsetzungen und Handlungsfeldern in die 
jeweiligen Städtebauförderungsprogramme aufgenommen. 
Der beiliegenden Übersicht sind die im Zeitraum von 2007 
bis 2014 geförderten Städte und Gemeinden mit den für die 
Kommunen relevanten Programmen zu entnehmen.

Vor dem Hintergrund des hohen Erhebungsaufwands 
wurde auf die Darstellung der einzelnen Jahre verzichtet. 
Die Aufstellung umfasst sowohl die laufenden als auch die 
abgeschlossenen Programme. Abgebrochene Programme 
sind in dem abgefragten Zeitraum nicht vorhanden.

Zu 2.:
Seit 2007 haben die Programmgemeinden in Schwaben ge-
förderte Projekte mit einem Kostenvolumen von insgesamt 
rund 623 Millionen Euro durchgeführt oder begonnen. Davon 
wurden rund 90 Prozent für Bauprojekte, die im Rahmen der 
Städtebauförderung unterstützt werden, wie die Aufwertung 
des öffentlichen Raumes, Neuordnung des fließenden und 
ruhenden Verkehrs, Sanierung, Umnutzung und Moderni-
sierung öffentlicher und privater Gebäude, aufgewendet. 
Rund 10 Prozent entfallen auf Vorbereitungsmaßnahmen 
wie Vorbereitende Untersuchungen, städtebauliche Ent-
wicklungskonzepte, Fachgutachten, städtebauliche Ideen- 
und Realisierungswettbewerbe und investitionsbegleitende 
Maßnahmen wie zum Beispiel Quartiersmanagement, städ-
tebauliches Projektmanagement und Bürgerbeteiligungs-
verfahren. Aufgrund des hohen Erhebungsaufwands zum 
jeweiligen Kostenvolumen der im Rahmen der städtebauli-
chen Gesamtmaßnahmen geförderten einzelnen Projekte in 
den Programmgemeinden wird auf eine detaillierte Darstel-
lung verzichtet.

Zu 3.:
Die im Zeitraum von 2007 bis 2014 im Rahmen der jähr-
lichen Programmaufstellung zugeteilten Städtebauförde-
rungsmittel sind der beigefügten Übersicht aufgeschlüsselt 
nach Kommunen und den jeweils relevanten Programmen 
zu entnehmen. Insgesamt konnten den schwäbischen 
Kommunen in diesem Zeitraum über 147 Millionen Euro Fi-
nanzhilfen für städtebauliche Erneuerungsmaßnahmen mit 
förderfähigen Kosten von rund 241 Millionen Euro zur Verfü-
gung gestellt werden.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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Bayerischer 
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